Тема. МЕСТО И ОСОБЕННОСТИ ЧЕЛОВЕКА В СИСТЕМЕ
ОРГАНИЧЕСКОГО МИРА. ДОКАЗАТЕЛЬСТВА ЭВОЛЮЦИОННОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ ЧЕЛОВЕКА
Задачи: дать представление о месте и особенностях чело​века в системе органического мира; познакомить с доказатель​ствами эволюционного происхождения человека.
Оборудование: таблицы, демонстрирующие скелет че​ловека и человекообразных обезьян, сходство стадий эмбрио​нального развития позвоночных.
Ход урока
I. Изучение нового материала.
1. Место человека в системе органического мира.
Человек стал разумным и создал общество благодаря своему труду. Это событие, учитывая биологическую принадлежность человека к миру животных, подчеркивает грандиозность про​изошедших с ним изменений. Правильно понять происхождение человека можно, лишь рассмотрев сначала эволюцию отряда приматов.
ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ ЭВОЛЮЦИИ ПРИМАТОВ И ЧЕЛОВЕКА
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СИСТЕМАТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ЧЕЛОВЕКА
Царство       
Животные 

Тип              
Хордовые 

Подтип         
Позвоночные 

Класс           
Млекопитающие 

Отряд           
Приматы 

Семейство    
Человекообразные обезьяны (гоминиды) 

Род               
Человек (Homo) 

Вид      

Человек разумный (Homo sapiens) 
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II. Закрепление.
Беседа по вопросам:

· Укажите родство человека с животными на уровне типа, класса, отряда и отдельных родов отряда приматов.

· Докажите, что в биологическом отношении человеческий организм существенно не отличается от организма других по​звоночных животных.

· Почему именно приматов называют лабораторным двойни​ком человека?

· В чем существенные отличия человека от всех животных?

Домашнее задание: § 44.
Тема. ДОКАЗАТЕЛЬСТВА ЭВОЛЮЦИОННОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ ЧЕЛОВЕКА
Задачи: дать представление о месте и особенностях чело​века в системе органического мира; познакомить с доказатель​ствами эволюционного происхождения человека.
Оборудование: таблицы, демонстрирующие скелет че​ловека и человекообразных обезьян, сходство стадий эмбрио​нального развития позвоночных.

Ход урока

1. Повторение. Беседа по вопросам
2. Изучение нового материала.

Доказательства эволюционного происхождения чело​века.
Эволюция человека - антропогенез - это исторический про​цесс становления биологического вида Человек разумный. В нем действовали не только биологические факторы (наследст​венная изменчивость, борьба за существование и естественный отбор), но и социальные (трудовая деятельность, общественный образ жизни, речь и мышление).
К. Линней в системе живых форм впервые поместил челове​ка в одну группу с приматами. Ж.-Б. Ламарк тоже утверждал, что человек произошел от обезьяноподобных предков, пере​шедших от лазанья по деревьям к хождению по земле.
Опираясь на материалы сравнительной анатомии, эмбриоло​гии и немногочисленные тогда данные палеонтологии, Ч. Дар​вин убедительно доказал родство человека с человекообразными обезьянами. Однако показав родство человека и человекообраз​ных обезьян, наметив направление исторического развития че​ловека, Дарвин не смог вскрыть ведущий фактор антропогенеза, а следовательно и специфику эволюции человека.
Движущей силой эволюции человека как биологического ви​да Дарвин считал естественный отбор. Специфика же антропоге​неза заключается в действии социальных факторов: обществен​ного образа жизни, трудовой деятельности, речи и мышления.

Когда Дарвин писал свой труд о происхождении человека, наука располагала еще очень малым количеством фактов об ис​копаемых предках человека. Позднее были собраны многочис​ленные доказательства происхождения человека от животных.

В скелете человека и животных имеются одни и те же кости, хотя они различаются по форме и развитию. Сходство наблюда​ется во внутреннем строении, в развитии зародышей человека и животных. На ранних этапах развития зародыша человека труд​но отличить от зародышей других позвоночных животных. На явную связь с животными указывают и рудименты, которых у человека более 90: копчик, червеобразный отросток слепой киш​ки, наружный волосяной покров и т. д.

Атавизмы представляют собой признаки, отсутствующие у ближайших, но свойственные очень далеким предкам челове​ка. Например, густой волосяной покров тела, случаи рождения людей с хвостом и т. д.

Важнейшие особенности организма человека обусловлены его прямохождением. Это отразилось в строении позвоночника, грудной клетки, таза, стопы, мускулатуры, расположении внут​ренних органов. Большие различия наблюдаются в строении че​репа и мозга. У человека большая мозговая коробка и сравни​тельно малая лицевая часть черепа, на нижней челюсти имеется подбородочный выступ.

Специфической особенностью человека является его созна​ние, целенаправленное создание и применение орудий труда. С их помощью человек, изменяя условия существования, произ​водит то, что ему необходимо для жизни.

Решающими факторами в формировании и развитии челове​ка стали труд и трудовые отношения между членами общества, а также речь, которая обеспечивала общение между людьми.

II. Закрепление.
Беседа по вопросам:

· Укажите родство человека с животными на уровне типа, класса, отряда и отдельных родов отряда приматов.

· Докажите, что в биологическом отношении человеческий организм существенно не отличается от организма других по​звоночных животных.

· Почему именно приматов называют лабораторным двойни​ком человека?

· В чем существенные отличия человека от всех животных?

Домашнее задание: § 45.
